

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ СПОУФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПИТИРИМЪ, АРХІЕПИСКОПЪ

НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ

(Продолженіе.)

За такую ревность къ православію, Питиримъ изъ строителей Переяславскаго Никольскаго монастыря, по именному указу, поставленъ во игумена того же монастыря. Это было около 1715 года. Награжденный Питиримъ продолжалъ дѣйствовать съ неутомимою ревностію ко благу православной церкви. Но въ то время, какъ усиливалась въ немъ ревность къ распространенію православія, онъ встрѣтилъ себѣ враговъ съ той стороны, съ которой менѣе всего надлежало ожидать. Увѣщаемые и обличаемые Питиримомъ раскольники, оставаясь безмолвными, сами собою не могли дѣйствовать противъ силы его ума и твердости воли. Они обратились къ мѣстному начальству, подкупили его для своей защиты, чернили предъ нимъ Питирима всѣмъ, что только могла внушить имъ ненависть и злоба. И защитникъ православія, отъ такой злобы и клеветы, вмѣсто помощи встрѣтилъ самое трудное препятствіе къ продолженію своихъ подвиговъ. Городскіе начальники, волостные прикащики и старосты начали преслѣдовать же раскольниковъ а самаго Питирима и посылаемыхъ отъ него правовѣрныхъ священниковъ. Не слушая царскаго повелѣнія, они дошли до такой дерзости, что запретили Питириму самый входъ въ дома раскольниковъ, а его священникамъ возбраняли учить пратвербію. Такіе без-

разсудные поступки мѣстнаго свѣтскаго начальства ободряли раскольниковъ, нашедшихъ для себя покровительство. Они начали издѣваться съ большею дерзостію надъ Питиримомъ, почитая правую свою вѣру, которую защищаетъ и самое начальство. Тяжко было заботливому Питириму перенести такой ударъ для себя въ столь святомъ дѣлѣ. Еще несноснѣе было для него то, что онъ не видѣлъ защиты и отъ самаго нижегородскаго митрополита Сильвестра [Вольнскаго], переведеннаго сюда для этаго изъ настоятелей Свято-Троицкой Сергіевой Лавры, по заботившагося не объ искорененіи раскольниковъ, а о виѣшнемъ устройствѣ епархіи. Въ такое время, когда все почти окружавшее воссужалось на Питирима, не находившаго себѣ защиты, надлежало имѣть особенное присутствіе духа. И Питиримъ, при видѣ возставшей на него бури, оставался непоколебимымъ, надѣясь на милость единаго Бога и Царя. Но обращаясь съ молитвою къ Богу, онъ не хотѣлъ огорчить Царя непрестанною вѣстію, но не хотѣлъ и оставить благополучно начатаго имъ дѣла. Долго разсуждалъ онъ и придумывалъ средства примириться и обратиться на свою сторону едѣлавшихся непріязненными къ нему мѣстныхъ начальниковъ. Но все было тщетно. Съ одной стороны злоба, а съ другой корысть превозмогали всѣ его усилія. Наконецъ съ внутреннимъ прискорбіемъ беззащитный Питиримъ, 8 марта 1715 года, рѣшился писать къ самому Государю и представить на видѣ тѣ препятствія, кои встрѣтились ему неожиданно на пути его подвиговъ. Вотъ его «доношеніе Царскому пресвѣтлѣму величеству!» Вашего Величества по указу и по благословенію пресвященнаго Стефана, митрополита Рязанскаго и Муромскаго, съ прологаго 1707 года въ Бадахонскомъ и Юрьевцѣ-

комъ уѣздахъ велѣно мнѣ богомольцу Вашему обращать и въ соединеніе ко святѣй церкви приводить раскольниковъ.—И помощію Божіею по прошлой 1714 годъ духовнова и мірскова чину обоихъ половъ изъ расколу обратилось и пришли въ соединеніе ко святѣй церквѣ больше 2000 человекъ. А нынѣ тѣ выше означенные города и съ уѣзды опредѣлены правленіемъ въ Нижегородскую Губернію; и отъ градскихъ начальниковъ и отъ волостныхъ прикащиковъ и отъ старостъ тому обращенію стало быть препятіе и остановка крайняя, что уже къ тѣмъ раскольщикамъ въ кельи и въ дома и входъ мой тѣ начальники отняли, да и священникамъ учить возбраняютъ, и тѣмъ вмѣсто благія помощи учинили раскольщикамъ и пуще къ развращенію дерзновеніе безстрашное. Отъ чего тѣ замерзлые раскольщики, видя себѣ такое поущеніе, въ душепагубную свою глупую прелесть души простыхъ людей отъ согласія святѣй церкви отторгиваютъ непрестанно; и тѣмъ, по закоснелому своему безстрашію, между простымъ народомъ чинятъ великій развратъ.—И такіе противники паки множатся, которыхъ и такъ зѣло много.—И аще Ваше Величество трудитесь въ томъ паки повелить,—всенижайше требую, дабы повелѣно было, именнымъ Вашего Величества указомъ, какъ главнымъ, такъ и прочимъ той губерніи правителямъ подкрѣпить, дабы они въ томъ были помогательны, а не препинали, и въ томъ бы меня богомольца вашего и посланныхъ моихъ старцевъ же отъ всего охраняли, и о томъ дать указъ съ прочетомъ. (20).

Получивъ отъ Питирима столь неприятное для себя извѣстіе, Петръ Великій, нисколько не медля, 13 марта, въ утѣшеніе ему, изъ Спбурга отвѣчалъ собственноручно на томъ же просительномъ доношеніи игумена, съ царскою угрозою на всѣхъ тѣхъ, кто только дерзнетъ препятствовать равноапостольному его дѣлу, и даже на тѣхъ, кто не будетъ помогать ему, особенно изъ начальниковъ. Вотъ краткій, но сильный и рѣшительный отвѣтъ благовѣрнаго царя на донесеніе Питирима, обращавшагося къ нему съ жалобою и просившаго себѣ помощи! «По сему прошенію отца игумена Питирима запрѣщается всѣмъ ему возбранять въ семь его равноапостольскомъ дѣлѣ;

(20) Подлинное доношеніе хранится въ нижегородской д. консисторіи. Писано не самимъ Питиримомъ, а кѣмъ либо изъ его близкихъ сотрудниковъ, отличавшихся чистописаніемъ. А въ концѣ доношенія собственноручный его подписъ: «Игуменъ Питиримъ руку приложилъ»,—

но повелѣвается паче ему вспомогать. Ежели же кто въ семь святомъ дѣлѣ ему препятствовать будетъ, тотъ безъ всякаго милосердія казненъ будетъ смертію, яко врагъ святѣй церкви; а буде кто изъ начальствующихъ не будетъ помогать, тотъ лишенъ будетъ имѣнія своего. (21).—

Утѣшенный такимъ царскимъ отвѣтомъ въ свою защиту, Питиримъ забылъ всѣ оскорбленія, причиняемыя ему съ разныхъ сторонъ, и продолжалъ неустрашимо дѣйствовать съ новою силою и ревностію. И труды его сопровождались большимъ успѣхомъ. Изъ убѣжденныхъ имъ раскольниковъ переходили къ православію не только миряне всякаго состоянія, но и духовные и даже монашествующіе обоихъ половъ. Чтобы отдѣлить и соединить вмѣстѣ обращенныхъ изъ иноческаго сана раскольниковъ и расколицъ, Питиримъ основалъ въ Юрьевецкомъ Уѣздѣ мужескій Кержебельманшскій Успенскій Монастырь и два женскихъ Троицкій Бѣлашскій въ 1708 году и Рождественскій на р. Санахтѣ (22).—А основанные до него монастыри, для удобнаго въ нихъ помѣщенія обращающихся отъ раскола, заботился устроить въ лучшемъ видѣ. Сюда принадлежатъ монастыри Спасораевскій, съ 1713 года сдѣлавшійся изъ мужескаго женскимъ, Покровскій и другіе. Всѣ оныя монастыри находились подъ завѣдываніемъ и покровительствомъ самаго Питирима, а содержались или на получаемые изъ казны деньги или на жалованныя какія либо помѣстья. Послѣдняго рода содержаніе было напр. для женскаго Троицкаго Монастыря, коему пожалованы были въ 1709 году, по прошенію основателя его Питирима, изъ Дворцовой женскихъ дѣлъ Канцеляріи Бѣлашскія деревни (23).—Не осталось извѣстія о другихъ монастыряхъ, устрояемыхъ Питиримомъ. По крайней мѣрѣ знаемъ объ устройствѣ Спасораевской Обители, въ которой жили обратившіяся отъ раскола монахини.—О построеніи въ этомъ монастырѣ теплой Введенской церкви игуменъ Питиримъ, въ 1716 году 6 января, билъ челомъ Петру Великому. И эта цер-

(21) Сей отвѣтъ Петра Великаго, писанный имъ собственноручно на самомъ доношеніи Питирима, хранится также въ Н. Д. Консисторіи. Въ концѣ онаго подписано царскою же рукою: «Петръ», а далѣе на особой строкѣ: «въ 13 день марта въ Спбургѣ.»—

(22) Рождественскій Монастырь, по благословенію Св. Синода, устроенъ Питиримомъ въ полномъ видѣ 1722 года. Онъ находился Керженской Волости въ Чернораменскихъ лѣсахъ. Самимъ Питиримомъ устроены и освящены въ немъ двѣ церкви, одна въ 1722, а другая въ 1737 году.

(23) Исторія Росс. Іерархіи Амвросія 1811 г. Ч. 3, стр. 465,

ковъ была построена имъ, по указу царя и по благословенію митрополита Стефана Яворскаго. Въ указѣ (24), начертаны самый видъ и устройство церкви, освященной Питиримомъ, когда онъ былъ уже епископомъ. Вѣроятно, онъ устроилъ для новообращенныхъ раскольниковъ и другія церкви, еще до вступленія своего на епископскую кафедру.—

Что касается до основаннаго Питиримомъ Кержебельмашскаго Успенскаго Монастыря; то онъ состоялъ не только изъ обратившихся отъ раскола, но вмѣстѣ изъ такихъ лицъ, кои въ 1713 году переведены имъ изъ Спасораевскаго Монастыря, какъ способные къ увѣщанію и обращенію раскольниковъ. Въ этотъ самый монастырь Питиримъ изъ игуменовъ Переяславскаго Никольскаго Монастыря, 1717 года, поставленъ былъ, по именному указу, во архимандрита, чтобы удобнѣе искоренять ему съ этого мѣста плевелы раскола. Изъ братіи, собранной имъ въ сей монастырь, происходили, по примѣру настоятеля, многіе ревностные защитники православія, именно Θεофилактъ, посылаемый въ Кіевъ за сборнымъ дѣяніемъ, Необитъ, Авраамій, Андроникъ, бывшій костромскимъ игуменомъ, (25), и другіе. Между ними особенно извѣстенъ воспитанный подъ руководствомъ Питирима инокъ Авраамій. По именному указу, 10 марта 1718 года, сей вѣрный инокъ ѣздилъ, вѣроятно, по дѣламъ раскольническимъ въ Польшу и оправдалъ возлагаемую на него царемъ надежду. (26).

Сдѣлавшись архимандритомъ того монастыря, вокругъ коего гнѣздились раскольники, Питиримъ началъ дѣйствовать противъ нихъ съ большою неустрашимостію, но съ большимъ и благоразуміемъ. Онъ видѣлъ неблагопрістойное обхожденіе нѣкоторыхъ правовѣрныхъ съ новообращенными къ православію раскольниками и находилъ въ этомъ препятствіе своимъ трудамъ. Самъ по себѣ не могъ онъ остановить повсюду такогопрепятствія. Обратился къ царю и донесъ ему, требуя покровительства для обращаемыхъ имъ рас-

кольниковъ. Принимая живое участіе въ ихъ судьбѣ, Петръ, 1718 года 14 февраля, издалъ жалованную грамоту обращающимся раскольникамъ о томъ, чтобы съ честью и уваженіемъ принимали ихъ повсюду.—Еще большее зло видѣлъ для себя Питиримъ отъ не внимательнаго и корыстолюбиваго духовенства. Но не меньшее препятствіе встрѣтилось ему со стороны тѣхъ раскольниковъ, кои занимали почетныя мѣста и управляли другими. И то и другое сильно безпокоило заботливаго Питирима. Не могли болѣе терпѣть, онъ для пользы церкви счелъ за нужное донести царю о томъ, что священники утаиваютъ въ росписяхъ неисповѣдающихся раскольниковъ, а изъ числа самыхъ раскольниковъ многіе бываютъ сельскими волостными начальниками, кои защищаютъ своихъ единомысленниковъ, ко вреду православія. Въ слѣдъ за такимъ доношеніемъ, 2 марта 1718 года, послѣдовалъ царскій указъ, касающійся того и другаго опаснаго для церкви пункта. По этому указу, присланному отъ Петра Великаго къ Питириму изъ Преображенскаго, требовалось взять сказки со священниковъ, за 1716 и 1717 годы, о томъ, не написавъ ли ими кто изъ неисповѣдавшихся исповѣдывавшимися и изъ раскольниковъ нераскольниками. У поданныхъ ложныя росписи, съ намѣреніемъ прикрыть державшихся раскола, надлежало отбирать имѣніе въ казну, а самихъ потворщиковъ лишать священнаго сана и послѣ наказанія ссылатъ въ каторжную работу, если они до того времени не принесутъ чистаго раскаянія въ своемъ преступленіи. Что касается до самыхъ раскольниковъ, то ихъ, по царскому указу, не велѣно выбирать ни въ старосты, ни въ бурмистры, чтобы не было отъ нихъ притѣсненія православнымъ. Если же кто изъ раскольниковъ станетъ укрываться отъ платежа окладныхъ за расколъ денегъ; того изъ мирянъ должно ссылатъ на каторгу, а изъ лицъ монашествующихъ въ монастыри подъ начало Заводчиковъ же и учителей раскола, избѣгавшихъ онаго платежа, предписывалось ссылатъ на галеры, вырѣзавъ у нихъ ноздри. По этому тайному указу, (27), обращающій отъ раскола Питиримъ вмѣстѣ съ присланнымъ начальникомъ долженъ былъ поступать, какъ можно осторожнѣе, не давая знать никому. И онъ всегда былъ вѣренъ

(24) Подлинный указъ на гербовомъ листѣ съ красною патриаршею печатью, найденъ въ н. консисторскомъ архивѣ.

(25) Три послѣднихъ инока и Авраамій упоминаются въ числѣ знаменитыхъ у М. Евгения въ словарѣ Истор. Т. 2. стр. 169.—

(26) Доселѣ хранятся въ Нижегородской Консисторіи билеты, данный Авраамію на проѣздъ въ Польшу, за собственноручнымъ подписомъ Петра Великаго, и подорожная за подписомъ графа Ивана Мусина Пущкина.—

(27) Копія съ этого указа, состоящаго изъ пяти пунктовъ, хранится въ Ниж. Д. Консисторіи со времени Питирима. Жаль только, что неизвѣстно то лице, которое въ инструкціи названо «помянутою», но непоказано гдѣ, «персоною».—

такимъ наставленіямъ царя, необходимымъ для успѣха его собственныхъ трудовъ.

(Продолженіе будетъ.)

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

О ПРОДАЖѢ ИМѢНІЯ.

Продается имѣніе Арзамасскаго Уѣзда, помѣщицы Софьи Апполоновны г-жи Бекетовой, въ единственномъ владѣніи, выселокъ, изъ села Архангельскаго Головино (Козлиха тожъ), крестьянъ по ревизіи мужеска 15 и женска 11 душъ. О подробностяхъ же этого имѣнія и о цѣнѣ узнать можно отъ чиновника 6-го класса Степана Ильина Теселкина, адресуясь къ нему въ Нижній Новгородъ.—3.

Чиновникъ 6-го класса С. Теселкинъ.

О НЕСВИДѢТЕЛЬСТВОВАНІИ АКТОВЪ НА ПРОДАЖУ.

Состоя опекуномъ и попечителемъ малолѣтняго сына моего Николая, который по матери своей, урожденной Зверевой, считается законнымъ участникомъ въ наслѣдствѣ общаго нераздѣльнаго имѣнія, оставшагося послѣ покойнаго тестя моего, титулярнаго совѣтника Ивана Емельянова Зверева въ движимомъ и недвижимомъ имуществѣ, состоящемъ въ Нижегородской Губерніи, въ Горбатовскомъ Уѣздѣ деревни Киргина 67 не заложенныхъ душъ мужеска пола, и двухъ пустошей земли, Дуткиной и Масловской, а также, въ Семеновскомъ Уѣздѣ, деревень Зименовъ 200 душъ заложенныхъ въ Государственномъ заемномъ Банкѣ и деревни Бузукъ, 10 душъ мужеска по-

да, симъ объявляю, что никому изъ родственниковъ и довѣрителей не давалъ права ни на продажу ни на какое отчужденіе отъ сего имѣнія людей или имущества въ чужія руки; почему и прошу начальственныхъ присутственныхъ мѣстъ и маклерскихъ дѣлъ Конторы, не свидѣтельствовать никакихъ актовъ какъ незаконныхъ.—1.

Капитанъ Далматовъ.

ОТЪ БИБЛИОТЕКИ.

Библиотека для чтенія Степана Прохорова Мелдиша переведена въ домъ г. ТРОИЦКАГО противъ Чернаго Пруда.—1.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 29 СЕНТЯБРЯ ПО 2 ОКТЯБРЯ 1843 ГОДА.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Иркутска проѣздомъ въ Сибургъ стат. совѣт. Лавриновскій, изъ Москвы шт. лекаръ Путья, изъ Казани тит. совѣт. Николаевъ, изъ Шуи проѣздомъ въ Астрахань отстав. тит. совѣт. Зороастровъ, изъ Лукоянова кол. совѣт. Яшеровъ, изъ уѣздовъ губернс. землемѣръ Книжениковъ, изъ Василя тит. совѣт. Ивановъ, изъ Арзамаса губер. секрет. Корсаковъ, изъ Симбирской губер. проѣздомъ въ Сибургъ отст. пор. Пашковъ, ост. въ Кремлевской Части. Изъ Вятки проѣздомъ въ Москву отстав. капит. Арсентьевъ, ост. въ Мак. Части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Муромъ тит. совѣт. Раззинскій.

Редакторъ П. Малюжковъ.